
Concertul de la Opera
Ce ironie! Să merg la Operă pentru a viziona un balet

coupée în premieră şi când colo, odată cu ridicarea cortinei,
să devin copleşită de eleganţa şi frumuseţea mângâietoare
a unui Concert. Şi nici măcar nu a fost pentru prima dată.
S-a mai întâmplat, nu cu mult timp în
urmă, tot la Opera, tot la un balet,
când acelaşi pianist Ştefan Doniga
m-a cucerit cu puritatea, onestitatea şi
acurateţea ce-i caracterizează
interpretările, atrăgând ca un magnet
întregu-mi evantai emoţional, ce
vibrează doar la marea calitate.
Desfăşurat într-un spaţiu
neconvenţional, fiind în fosă,
pianistul nu se vedea, orchestra nu se
vedea, nici dirijorul nu se vedea, dar
tălmăcirea lor remarcabilă i-a făcut
atât de „vizibili” încât, fără a ofensa
pe nimeni, mărturisesc că a pus în
umbră, până la estompare, ceea ce se
întâmpla pe scenă, toata strălucirea revenindu-i astfel
Concertului nr. 2 pentru pian şi orchestră în Fa major de
Şostakovici. Impresionantă, de-a dreptul, am fost de
uimitoarea siguranţă şi degajare a pianistului. Aveam
senzaţia că nici nu bănuieşte dificultăţile piesei. El nu se
lupta cu pianul, nu căuta să-l domine, ci conversa cu el,
punând în „vorbe” multă inspiraţie şi pasiune, degajând
astfel un profund respect faţă de textul muzical. Ştefan
Doniga nu caută să reconstituie compozitorul, ci doar să-l
înţeleagă, să pătrundă în tainele artei sale şi să se identifice
cu el. Acestea, sunetul cald şi clar, frazarea, performanţa
tehnică, plus talentul îl fac pe acest pianist atât de special. 

În ceea ce priveşte orchestra, sunt tentată să spun că
s-a depăşit pe sine. Dar, de fapt a fost la înălţimea ei reală.
Căci este o orchestră foarte bună, cu instrumentişti ce au
incontestabile calităţi interpretative, atât tehnice cât şi
emoţionale şi care, atunci când cântă un program de muzică

simfonică, o face cu vădită bucurie, dăruire şi plăcere,
încântând auditoriul cu omogenitatea, cu amplitudinea
sunetului catifelat, cu virtuozităţile-i bogate în coloristica
muzicală, cum a fost şi în cazul serii de 5 decembrie. Şi asta,
în pofida faptului că uneori ea, orchestra Operei, poate fi
percepută ca uşor afanisită sau plictisită, mai ales când
repetă aceleaşi şi aceleaşi partituri (prin natura

repertoriului instituţiei în cauză) fiind
adesea obligaţi la „licenţe”, nu tocmai
ortodoxe, atât în ceea ce priveşte
tempoul, cât şi frazarea muzicală, şi
asta doar pentru a facilita confort celor
de pe scenă. De aceea, nu încetez să
sugerez Operei Naţionale Române de
câte ori am ocazia, ca din când în când,
poate într-o ministagiune, să-şi urce
orchestra şi dirijorii pe scena, să le dea
un program simfonic complex, oferind
astfel în egală măsura lor şi
ascultătorilor bucuria unor seri de
excepţie şi sieşi garanţia unor succese
de notorietate. Deci, să-şi valorifice
atuul. 

Revenind la Concertul pentru pian şi orchestră de
Şostakovici din 5 decembrie, trebuie să spun că în această
fericită combinaţie: solist, orchestră şi inspirat invitatul
dirijor Cristian Sandu - cu evidentă aplecare spre marea
muzică, a fost aşezat prin înţelegere, eleganţă şi interpretare
în topul celor mai bune concerte pentru pian pe care le-am
auzit în ultimii ani aici sau prin lume. Bravo ONB, bravo
orchestrei sale, bravo dirijorului, bravissimo Ştefan Doniga.

Partea a doua nu a făcut excepţie de la calitate. Ea a
încheiat seara într-o notă romantică, generoasă, dar
temperată şi discretă, fără nici un exces, permiţând trăirilor
ascultătorilor să hoinărească în voie prin Visul nopţii de
vară al lui Felix Mendelssohn.

Doina MOGA
N. red.: Opera Naţională Bucureşti ARE o ministagiune

simfonică. Orchestra apare pe scenă de aproximativ 5 ori pe
stagiune.
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Muzică la 
Cântarea Cântărilor

Puţini dintre noi sunt aceia
care nu au parcurs măcar o dată textul
plin de mister al acestei scrieri antice,
Cântarea Cântărilor, cuprinsă în cano-
nul biblic şi care figurează printre cele
cinci Meghilot ale tradiţiei talmudice
alături de Cărţile lui Ester, Ruth, Ec-
clesiasticul şi Plângerile. Minunatul
imn este atribuită regelui Solomon –
Shlomo, iar atributul de minunat sem-
nifică o realitate deoarece acest text
sacru poate fi citit în multiple chei, fie-
care dintre ele relevând coduri iniţia-
tice din ce în ce mai complexe. Zoharul
- Cartea Strălucirii - temelia învăţătu-
rii Kabbalah decriptează aceste învăţă-
turi depăşind sensul alegoric sau

simbolic. Este suficient doar să citim
capitolul intitulat Rabbi Zadok ben Ma-
moun - un Cabalist, din romanul Ma-
nuscrisul de la Saragossa scris pe la 1800
de Jan Potocki – autor foarte interesat
de ocult, care ne dă o oarecare idee
despre una dintre modalităţile în care
poate fi abordat acest text. Ideea de a
scrie o muzică inspirată de frumuseţea
lui filosofică şi lirică fost binevenită,
mai ales în spaţiul românesc în care
Cântarea Cântărilor s-a bucurat de o
mare atenţie din partea poeţilor exis-
tând nu mai puţin de 18 traduceri în
limba română, după cum relevă anto-
logia alcătuită şi publicată de Radu
Cârneci. Proiectul a fost realizat sub
egida Muzeului Ţăranului Român în
parteneriat cu Ambasada Statului Is-
rael şi cu FCER. În sala recent restau-
rată şi arhiplină a Templului Coral,
după discursurile de rigoare şi mo-

mentul poetic susţinut de actriţa Maia
Morgenstern – directoarea TES – a în-
ceput concertul propriu-zis. Scrierea,
folosită în integralitatea sa, a fost în-
credinţată celor doi excelenţi cântăreţi
israelieni, soprana Raquela Sheeran şi
tenorul Yosef Aridan, având în vedere
că aceasta a fost cântată/recitată/Spre-
chgesang în limba originală, însoţită
de instrumente pomenite în Biblie. De-
mersul a însemnat o extrem de amă-
nunţită documentare, iar, revenind la
muzică, intenţia compozitorului Lau-
renţiu Ganea a fost o mare reuşită. Re-
darea prin material sonor a ideii Iubirii
pe care Dumnezeu – reprezentat de
emanaţia unui sistem alcătuit zece se-
firoţi, fiecare reprezentând un atribut
al Său - o are faţă de Israel, situarea
deci pe acest suprem nivel mistic, a re-
clamat desigur o muzica adecvată, eli-
berată de sugestii temporale sau de

Ştefan Doniga
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Prime audiţii la Filarmonica
“Mihail Jora”

În luna ianuarie, în stagiunea de concerte în care
Filarmonica al cărei patron spiritual este Mihail
Jora serbează 60 de ani de existenţă, publicul a avut bucuria
de a audia două lucrări în premieră. Mai întâi, Vallée
d’ Obermann de Franz Liszt, opus celebru din ciclul Ani de
pelerinaj.  Pianista Ioana Maria Lupaşcu – solistă a
Filarmonicii ploieştene, a studiat opus-ul cu maestrul său
Lazar Bermann şi de curând, i-a cerut compozitorului Ioan
Dobrinescu să o orchestreze. Grea întreprindere, aproape
insurmontabilă, dar o sondare analitică a caracterului
lucrării şi o prudentă dar loială croială a frazării au condus
către finalizarea dorită. Aşa încât, noi perspective asupra
piesei s-au dezvăluit în suprapuneri sonore magice, care au
respectat atât litera cât mai ales, spiritul paginii romantice.
Discipol al maeştrilor Aurel Stroe - ale cărui mărturisiri pe
care le deţin încă nu au văzut lumina tiparului -, Tiberiu
Olah, Ştefan Niculescu şi Alexandru Paşcanu, Ioan
Dobrinescu obţinea în 1995 Premiul Mihail Jora şi
compoziţiile/aranjamentele sale orchestrale – amintim şi
Rapsodia I de Enescu – sunt cântate în România, Franţa,
Germania, Austria, Italia, Anglia ori Belgia.

Interpretarea Ioanei Lupaşcu a fost inspirată de suflu
poetic şi patos, dezinvoltă, în ciuda pasajelor de
virtuozitate. Călătoria muzicală, sub bagheta
dirijorului Matei Corvin debutase cu Warshaw Concerto, în
volute muzicale ce descriu eliberarea Varşoviei şi povestea
de dragoste dintre o pianistă şi un pilot englez, în coloana
sonoră a filmului Periculoasa lumină a lunii şi se încheia cu
prima Simfonie, în Re Major a lui Gustav Mahler, pe care
directorul muzical şi prim dirijorul orchestrei din Cape
Town a construit-o lăsându-se sedus de firea sa, plină de
voie bună şi optimism. 

Fără doar şi poate, Gheorghe Costin este un dirijor
ajuns la maturitate, ce poate convinge orchestra să îi
respecte întru totul intenţiile muzicale, inflexiunile dictate
de sensul sonor şi să îi facă să desfăşoare cadenţele şi
tempo-urile, întreaga coloratură orchestrală, potrivit
sentimentului său metapoetic şi a empatiei cu opera. Aşa
s-a petrecut în Simfonia a II-a în do minor de Alexandr

Skriabin, unde s-a întrecut pe sine în dezvăluirea confesivă
a celui mai genuin stil rusesc. Solistul Concertului nr.1 în do
minor, în care Dmitri Şostakovici antrenează jerbe
sclipitoare, Remus Manoleanu, a conturat, ca întotdeauna,
cu o bună ştiinţă a discursului, momentele lirice şi de
profunzime.

Solo-urile trompetei au fost interpretate de Cristian
Chiperi, actulamente instrumentist al Filarmonicii ieşene,
până acum câteva luni, al celei băcăuane, unde revine cu
plăcere.

La urmă în cronică, prima în concert,
lucrarea Corneliei Tăutu, şi ea, în primă audiţie.

Concertul pentru pian, lucrare compusă în 1989 şi
dedicată fiicei sale, impresionează prin tehnica de lucru ce
se aseamănă vechilor ţesături româneşti în care se împletesc
arhetipuri ale folclorului muzical transilvănean şi structuri
aferente şirului lui Fibonacci. Cunoscută pentru activitatea
de cercetător ştiinţific la Institutul de Etnografie şi Folclor
”Constantin Brăiloiu”, ca discipol al lui Mihail Jora, Aurel
Stroe şi Anatol Vieru, Cornelia Tăutu a compus, cum se ştie,
muzică simfonică, camerală, de teatru şi film, fiind
titulara Premiului Asociaţiei Cineaştilor din România pentru
muzica filmelor ”Zidul” şi ”Moromeţii”, dar şi a Premiului
Academiei Române, în 1990. Lucrarea, dincolo de langajul
ethnic, cu un accent de emotivitate, e o frescă proaspătă, cu
adieri de bucolic şi reavăn, depăşind încremenitele modele
moderniste.

Ozana KALMUSKI ZAREA

aluzii istorico-stilistice, dar nu lipsită
de atributul narativ. Câmpurile sonore
eterate, întrupate de liniile melodice
tratate contrapunctic, sugerând parcă
deplasarea Entităţii/lor primordiale,

au alcătuit un permanent comentariu
pentru textul protagoniştilor. Proce-
deele imitative, heterofonia, interven-
ţiile percuţiei cu timbruri ″cosmice″-
vibrafon, marimba, timpane - care
aduceau o pată de culoare desfăşură-
rii sau susţineau puţinele momente
dramatice ale textului, toate acestea au
stimulat imaginarul, printr-un subtil şi
foarte bine dozat proces variaţional,
transportându-l într-o zonă mitică pe
care am întrezărit-o şi în unele micro-
fragmente ale Oedip-ului enescian.
Ansamblul a fost alcătuit din interpreţi
de prim rang ai vieţii artistice româ-
neşti: Ionuţ Bogdan Ştefănescu – flaut,
Emil Vişenescu – clarinet, Laurenţiu
Darie – fagot, Ion Ivan Roncea – harpă,
Sorin Rotaru, Alexandru Stroe şi De-

nisa Vlădoianu-Rotaru la percuţie,
conduşi ca de obicei de mâna foarte si-
gură a dirijorului Tiberiu Soare. Indi-
ferent cât de dificil este de explicat o
asemenea muzică, ea şi-a atins scopul
inducând acea linişte şi înălţare spiri-
tuală pe care o dă certitudinea că
Marea Iubire este ocrotitoare şi mai
ales călăuzitoare. Realizarea compozi-
torului Laurenţiu Ganea se înscrie cu
succes şi îndrăzneală pe un ″teritoriu″
destul de puţin abordat alăturându-
se lui John Zorn - Shir Ha-Shirim (2008)
pentru cvintet de voci feminine şi na-
ratori, David Lang – Just, pentru trio,
Cântecul lui Solomon scris de cântăreaţa
engleză Kate Bush ş.a. 

Corina BURA
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Laurenţiu Ganea

Ioana Maria Lupaşcu
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